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REDACŢIA 

Arad, Str. Anlich (Adam) 
A B O N A M E N T U L 

Pentru Austro-Ungaria: 
pe 1 an fl. 10 ; pe »/» 
an fl. 5 ; pe */4 de an 
fl. 2 5 0 ; pe 1 lună fl 1. 

N-rii de Duminecă pe 
an 

Pentru România si stràinltate • 
pe an 40 franci. 

Manuscripte nu se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Str. Anlich (Adam) 

I N S E R Ţ I U N I L E : 
de I fir garmond: ргіша-datl 
7 er. ; a doaua oară 6 er. ; 
a treia-oarä 4 er. şi timbru 
de 30 er. de fiecare publi-

caţiune. 

At&t abonamentele cât ţi 
inserţiunile sunt » si plat) 

înainte,. 
Scrisori nefrancate nn ie 

primesc. 

NU I A FOLOSIT 
„IDEI A" ! 

In vesti ta sa depeşa din Viena 
cäträ „Р.-ЫоуЛ", trimisa la 16 c , 
după audienţa, în care „M. Sa a în-
încuviinţat d'a întregul propunerile 
aş ternute de ministrul-president", 
Bànffy zisese cu fanfaronada şi aceia 
c â : „în sfîrşit uleia statului naţional 
maghiar să nu fie primejduită în nici. 
o direcţie"\ ear ' mai la vale încă o-
dată t u n a : „tot astfel vor trebui 
respinse toate pretenáiunile oposiţiei 
după care lărgirea dreptului electoral 
ar fi sä se întêmple în aşa mesura, 
ca prin aceasta să fie primejduit ca
racterul naţional al statului". 

O septămână mai încoace, când 
era împreuna cu Szèll la Viena, dic
tase la ministerul à latere, cores
pondentului aceleiaşi oficioase în 
pană o lungă corespondenţă din care 
am reprodus şi noi părţile esenţiale. 
Aici, soartea-i fiind deja definitiv pe
cetluită în urma formulei lui Szèll, 
aprobata de Coroană, Bánffy zicea 
cu modestia-i p-overbia lă : 

„Din causa faptului, că această formulă 
nu împlineşte dorinţele, pe care miiiistrul-
prejident Ie ţine indispensabile pentru in 
teresele terii şi ale monarchiei, el nu va 
zădărnici negocierile cu adversarii sei po
litici". 

Şi aici d 'asemenea cerea de la o-
posiţie „garanţii pentru menţinerea 
ideei de stat naţional maghiar^. 

Prin sbârnăeli vehemente, cu mâni 
de panduri, pe această coardă voia 
el să amuţească şi să asurzească mai 
mult decât prin ori-care altă gălăgie 
şi 3forăi tură str 'gătele şi cererile 
rësboinice ale oposiţiei. P e toba 
mare a ideei bëtênd din rësputeri 
vroia să-şi facă reclamă omul osîn-
dit să plece, să dispară de pe scena 
politică ! 

P e tot timpul domniei sale ca 
paşă din Buda, Bànffy desigur nu 
s'a lăsat întru nimica mai pe jos 
dinaintea vestitei lozince Tiszaisto-
hunice: „ősze kel tiporni a nemzetiség
eket .'" Ba în unele privinţe, şi rela
tiv — ne mai avônd adecă el a tâ tea 
obiecte de distrus ca dascălul şi pre
decesorul seu — l'a şi întrecut pe 
acesta. . . 

Rostul de căpetenie al venirei şi 
menţinerei lui Bànffy la putere a 
fost încheierea pactului economic — 
definitiv — cu Austria; aceasta o a-
vea în primul rînd în vedere Co
roana când îi încredinţase, acum 4 
ani şi o lună, frînele ocârmuirii; aici 
trebuia să-şi dovedească cea mai 
mare desloiniciei ca „bărbat de stat" . 
Spre acest sfirşit şi întru îndeplini
rea acestei misiuni a putut el câr-
mui ţara în anul millenar şi a deveni 
astfel ,,figură istorică" milionară; nu
mai în vederea acestui scop a căpă
tat carte blanche la alegerile din 1896 
mâna liberă în toate privinţele ; 
mai ales în procurarea banilor şi 
întrebuinţarea forţei armate după 
pofta inimei şi a ambiţiei omului do 

stat. Şi ambiţia aceasta îi era nu
mai aţîţată vôzônd prăbuşindu-se pe 
doi ministri-presidenţi cisleitani, Ba
dem şi Gautsch, cari aveau să înde
plinească aceeaşi misiune; sperând 
şi bucurôndu-se în secret de obstruc
ţia ce o continua oposiţia de din
colo şi iui Thun, pe care el voi şi 
credea a-1 întrece în isteţime, pişi-, 
cherlîc, sau — cum se laudă el 
însuşi — în pehlivănie (ravaszság). 

Şi omul într 'adevër Învingea şi 
convingea pe adversarii şi pe amicii 
lui cu această armă, purtată în teacă 
turcească bogat presărată cu scum-
petaţiie de toate felurile ale corupţiei. 
Şi lumea se mira şi admira norocul 
nepomenit al aceluia, care crede şi 
spune pe faţă, că capitala Danemar
cei Koppenhága, este un oraş de pro
vincie din Austria şi că Plato a fost 
„sfânt". 

Convingea şi învingea el prin 
arma lui cea mai puternică, făurită 
din cel mai adevëra t şi neîntrecut 
oţel englezesc al minciunii. Bar ' 
unde şi când şi această armă se do
vedea fără putinţă ori efect, omul 
recurgea la „ideia" şi modurile ne-
sfirşite de a fi manifestată şi adusă 
la îndeplinire. Creându-şi vestita „sec
ţiune a naţionalităţilor" de sub con
ducerea unui poliţian, credea sërmanul 
om de stat, că a aflat calea cea mai 
sigură şi fondul cel mai genial de 
a resolvi chestiunea naţionalităţilor. 

Poliţaiul conducëtor al secţiei încă 
îşi cheltui toate forţele intelectuale 
pentru a se dovedi destoinic şi 
a corespunde misiunei sa l e ; dar ' de 
geaba, poliţaiul a rëmas tot ce a 
fost : cap mărginit, chiţibuşar ridicol. 

Cu cât se aproapia mai mult în 
timpul în care t rebuea îndeplinit rostul 
aflării sale la putere, cu atât mai 
grozav şi năvalnic lucra Bánffy în 
secţia lui- la aparatul „ideii", sevîrşind 
brutalităţi peste brutalităţi, tot şi 
toate în speranţa ba în convingerea 
nestrămutată, c ă : dacă nici pehli-
vănia cea mai rafinată nu îl va mai 
ajuta, de sigur va birul prin şi cu 
ideea de stat nuţional maghiar asupra 
adversarilor sei. 

E bine, cel cu „pehlivănia neîn
t recută" vorba lui proprie — s'a în
şelat ! Sunetul şi tunetul fanafaron 
al trimbiţei şi dobei sale, rëspândit 
în vileag fie chiar în Viena, pentru 
a avea aparenţă de aprobare din 
locurile cele mai înalte, n 'a avut de 
loc efect, nu i-s'a dat nici cea mai 
mică atenţie nici chiar în cercurile 
cele mai încarnate sovinişte. A rëmas 
sunet şi tunet în pustiu şi mai mult, 
acest strigăt ridicol de desperare în
ainte de a îneca el însuşi sub apele 
turburate a fost şi este redus 
la adevëra ta lui valoare, la o 
simplă sperietoare neputincioasă chiar 
din par tea unor foi maghiare, cum e 
doocamdată numai „Alkotmány", pe 
care îl reproducem mai la vale, dar' 
de cari se vor găsi în viitor şi mai 
multe. 

Zis-am la sfîrşitul primului nostru 
de la 10 /22 c. c ă : ,,va veni vremea, 
când vor vorbi chiar de reu „ideia". 
Bacă, începutul in „Alkotmány", ear ' 

[ cât despre altele, ele nu pomenesc 
nimic de salvarea ideii în crisă. 

Astfel dar ' nu i-a folosit absolut 
nimic omului ce se duce „ideia" 
aceea ; nu 1-a scăpat de căderea 
ruşinoasă, precum nu va folosi ni-
menui altui şi nu-1 scăpa pe nici unul, 
care prin ea ar voi să română om 
de stat şi să îndeplinească rostul 
chiemării sale la putere. 
- . F i r e a de panduri şi mintea de po-
liţaiu nu sunt apte pentru deslegarea 
chestiunilor celor mai gingaşe din 
stat, cum e şi chestiunea naţionali
tăţilor. 

Despre naţionalităţi. „Alkotmány" 
dela 28 c. publică din peana dlui Dr, 
Patàssy un articol, în care între al
tele se zice : 

„E fapt, că disposiţia naţionalităţilor 
faţă de stăpânirea maghiară nu e toc
mai amicală. Numai că naţionalităţile 
nu din fire sunt pline de ură, ci 
ura care le stăpâneşte a jost provocată 
de nedreptăţile şi prigonirile poli
tice. Necazul lor nici nu este îndrep
tat împotriva statului ungar, nici în 
potriva concetăţenilor lor pacinici, ci nu
mai contra partidului năpraznic guverna
mental. Guvernele noastre liberale varcă 
nici n'au despoiat naţionalităţile de drep
turi pentru alt motiv, decât ca pe Romu-
ЩІ şi Slovacii îndârgiţi astfel pentru-că 
U-se răpesc în chip meşteşugit şi rafi
nat drepturi înscrise în lege, să-i folo
sească drept eiuhă fi$£ de opoziţie,- ea 
astfel să-'şi poată cu atât mai uşor păs
tra puterea pe care au pus mâna. Nu
mai că oposiţia nu poate fi prostită cu 
asemeni apucături, pentru-că în aface
rea întreagă nu este atâta pri
mejdie cât este de mare frica pro
vocată în chip artificial. 

„Ura a fost provocată în chip meş
teşugit şi dintr'însa primejdia. Ar fi 
copţi pentru sclavie iii naţionali
tăţilor dacă nu ar fi strigat în 
urma atâtor prigoniri păcătoase; 
n'ar merita numele 'de om, dacă n'ar 
dori libertatea ce planează d'asupra şi 
în jurul lor. 

După ce constată cum naţionalită
ţile au fost scoase din constituţie ear ' 
guvernamentalii ziceau că nu se poate 
altfel, căci unii ar fi „panslavi", alţii 
„ daco-români," urmează : 

„Poftiţi şi guvernaţi conform consti-
tuţiunei, şi numai după ce naţionalită
ţile n'ar fi suportat proba, numai atunci 
veniţi cu paloşul de foc. Numai atunci 
să ziceţi că în Ungaria nu se poate gu
verna onest ! Şi nici atunci să nu mân-
giţi constituţia, falsificând-o ori minţind 
ci poftiţi a cârmui din graţia lui Dzeu, 
dacă constituţional nu se poate şi nici 
atunci nu faceţi, cu forţa, tirani pe unii 
cetăţeni asupra altor concetăţeni. 

Germani a-Jună. 
(1830-1848) 
Luft, Luft in den Maasen ! . . . 

Gutzkow: Nero. 

IX. 
Toţi aceşti literaţi erau de acord în a 

combate aberaţiunile estetice ce prinseseră 
deja rădăcini afunde, şi aceasta în paguba 
literaturei şi a societăţii întregi. 

Am arătat mai sus de ce natură era cu
rentul romantic. El nu mai era o formulă 
literară sănotoasă, ci un curent care cu stu
pidităţile lui de misticism şi fanatism reli
gios era un pericol public. Nu era nimic 
original, nimic artistic în fantasmagoriile ce
lor mai mulţ, romantici şi prin urmare era 
necesar, ca tinerii petrunşi de binele nea
mului să caute a face lumină şi seninătate, 
pentru a alunga moleşala din massele fă
cute inerte deja prin raporturile politice. 
Moleşala mersese doar' atât de departe, în 
cât. mulţi îşi Iăpădau şi viaţa. Esteticianul 
romantic Solger de pe timpul acela, mărtu
riseşte şi el însuş, că teoriile acestor ro
mantici culminează în fiinţa de nimic a vie
ţii aces te ia . . . 

Unii dintre tinerii germani observă faţă 
de romantism o tactică de negaţiune desë-
verşită — ca Börne, Gutzkow şi ceialalţi. 
Heine însă, pe cate mulţi îl socotesc deîn-
frângător al romantismului (intre alţii şi bio
graful Karpelles) — are multe puncte co
mune cu dînşii. Vom analisa mai la vale 
atitudinea lui Heine faţă de romantism. 

Forma în care combăteau acest curent 
literar nu era aceea a unei critice literare. 
Afară de Heine aproape toţi au vorbit asu
pra chestiunei numai incidental. Astfel Wien-
barg în „Aesthetisehe Feldzűge" e primul 
care demaschează defectele acestui curent. 

Cu mai multă consecuenţă l'a combătut 
in^ă Gutzkow. Primele lui recensiuni publi
cate prin „Literaturblatt" a lui Menzel, pre
cum şi prin suplementele literare ale diferi
telor ziare redactate de amici ai tendinţe
lor Germaniei-June, erau de-o radii ala as
prime în potriva poeţilor romantici. Aseme
nea toate operele sale, schiţe nuvelistice, 
romane, drame (de cari a scris o mulţime 
şi între cari „Uriel Acosta" ocupa loc de 
frunte, menţinendn-se timp lung pe scenă); 
toate cliprind tendinţe anti-romantice. 

Pentru " :a vedé'" forma ш oare 'scria'• 
Gutzkow despre romantism, cităm câteva 
şire din schiţa lui : „Was sich der Buchla
den erzahlt" *) 

E după Crăciun. 
Intr'o librărie cărţile încep a povesti 

noaptea între sine, — adecă mai corect 
vorbesc autorii lor. Intre altele cere cu
vé ntul şi o dramă din provincie (care re-
presintă vederile lui Gutzkow) şi aceasta 
vorbeşte cătră celelalte cărţi următoa
rele : 

„In serbătorile Crăciunului am stat la 
locul meu ascuns şi am privit ce cărţi 
cumperă muşterii. 

„Am văzut exaltaţiunea reacţionară cum-
përênd peruca austriacă idealisată prin re-
miniscentii patriotice, alţii cumpërau dră
guţele noastre de legende romantice, ear' 
massa cumpëra ce era prost de tot. Cu 
toţii se fereau însă de ce le putea reaminti 
seriositatea situaţiei din présent. 

„O voi romancieri, ştiţi de ce vë cetesc 
aceştia romanele voastre ? Fiind-că li-e 
teamă de o concepţie reală a lumei, fiind
că n'au curagiul de a privi în ochii unui 
autor care cugetă... Sëraci de voi romantici 
de salon, cari din o singură situaţiune 
creaţi o nuvelă ce străluceşte ca un ca
leidoscop în mii de colori, dar' e o icoană 
linsă ce nu esprimă nimic. 

„Câtă poésie fără nici un preţ 1 Şi nici 
critică nu mai avem. Criticul de azi e 
compacterai de cărţi. Acesta critizează prin 
eleganţa cu care compactează unele dintre 
cărţi. Poesii mizerabile se presintă deja la 
prima ediţie cu mult lux. . . Lenau, Platen, 
Heine, scoateţi afară de lângă voi pe a-
ceste prostituate literare. 

„O, această vecîaică vânătoare după 
ideal! Pădurea povesteşte, arborii şueră 
misterios, paserile se înţeleg prin ciripitul 
lor, ciripesc şi flecăresc de toate, — dar' 
de zece ani nici o idee nouă în aceste 
cărţi romantice. . . 

„Arabescul a învins asupra unui desemn 
sănetos, sentimentele vagi şi confuse asupra 
clarei simţiri, Iura asupra soarelui, ofta-
tele „ah" şi „oh" asupra unei cugetări 
severe, ce ar putè crea ceva nou şi ar 
pute prin urmare să supere pe contimporani^. 
(„Die kleine Narrenwelt", III. p. 102). 

*) Karl Gutzkow: Die Kleine Narrenwelt II. 
Band. Pag. 87. 
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Aceleaşi idei le exprimă Gutzkow în 
schiţa sa „Reichthüner der Fantasie", ridi-
culisând fatalismul din romanele lui Alexan
dru Dumas şi Eugen Sue. 

Singur Heine şi a précisât acusele tn 
contra romantismului într'un studiu com
plet, — acesta e „Die romantische Schule -', 
apărut la 1836 în Paris. Acest studiu a 
fost scris mai mult pe seama Francezilor, 
cari cunoşteau literatura germană numai 
din cartea doamnei de Stael, Intitulată 
„£>e VAlemagne'1, carte foarte favorabilă ro
mantismului german. Heine arată însă că 
ar fi greşit, dacă Francezii ar voi aşi face 
o judecată justă despre literatura garmană 
după cartea doamnei de Stael, căci ro
mantismul german nu este identic cu cea 
observat la Francezi şi Englezi. .Ro
mantismul german este o floare a passmnei 
de origine mistică, a cărei Înfăţişare te tu-
spăimentă". 

In expunerea sa Heine arată ce zoi im
portant au fantoamele în romantismul ger
man, — şi câtă deosebire în privinţa 
aceasta faţă de poesia Francezilor. „In 
cuvêntul „fantom" este ceva epeciflc ger
man — zice Herne — căci exprimă ceva 
moros, taciturn. Dar' a vorbi de fantome 
franceze e o contrazicere, căci In Paris nici 
n'ar putè &ă existe fantome. Noaptea pe 
la miezul nopţii, când prin Germania se 
porneşte vieaţa fantomelor, în Paris e vi
vacitate şi sgomot. Aci s'ar plictisi aceste 
figuri diafane'1, (p. 204). 

In câteva trăsături face istoricul roman
tismului german, ce îşi are originea în 
miturile şi credinţele medievale; arată 
falsitatea acestor producte literare; nu
meşte aproape pe toţi romanticii „spiri
tualişti degeneraţi". Spune că întreagă 
activitate a romantcilor nu este spre binele 
uman ci în interesul catolicismului. Că
utând bunăoară Schlegel şi cealalţi së des
crie poesia indică, ei — „au regăsit nu 
numai misteriile ei ci şi întreaga ierarchie 
catolică şi luptele ei cu lumea laică". . . 
(pag, 161). Cu privire la principiile lui 
Schlegel observă, că din „cărţile aceluia 
se simte mirosul de smirnă şi se observă 
tonsura gândurilor11. 

Ilarie Chendi. 

Bolcaşc, că-i va înlesni mijloacele pentru a-'şi 
continua şi a-'şi termina studiile la o Uni
versitate dintr'o ţară mai civib'sată. 

Telegrama aceasta probabil că a fost res
pinsă de autorităţile ungureşti, căci dl Şo-
măncscu n'a primit nici un rëspuns până 
azi. 

Distincţiuni. 

Majestatea Sa Regele României a conferit 
din incidentul primirei, care i-s'a făcur 
când cu trecerea sa prin Cernăuţi urmă
toarele decoraţiuni : Marea cruce a ordinu 
lui .Steaua României" preşedintelui ţerei ba
ronul Bourgnignon. Crucea de comandor 
al ordinului .Steaua României" dlor profe
sor universitar dr. I. G. Sbiera şi primam 
ui Cernăuţilor baronul Kochanowski, cru

cea de ofiţer a ordinului .Steaua Româ
niei" dlor dr. Alexandru baron Hormuzachi 
şi părintelui D. Brăileanu, ear crucea pen
tru merite dlui inspector al căilor ferate 
austriene F. Eckhard. 

Precum se ştie, între acei cari au eşit în 
întâmpinarea Suveranului nostru, a fost-şi 
baronul Mustaţă, care a crezut de cuviinţă 
să rëspundâ în nemţeşte M. S. Regelui, care 
i-a făcut înalta onoare de a-i vorbi româ
neşte^ spunând că Români bucovinenii au o 
educaţie nemţească. 

Am amintit acest incident pentru a jus
tifica faptul că Intre cei decoraţi lipseşte 
baronul Mustaţă. 

O lecţie bine meritată, zice ,Patria". 

Acţiunea studenţilor. 

Comitetul naţional studenţesc a convocat 
la o întrunire publică pe cetăţenii Capita
lei pentru ziua de Duminecă la oara 2 p. 
m., în care se va protesta în contra ulti
mei barbarii oradane cu excluderea stu
dentului Bolcaş din şcolile ungureşti, 

întrunirea s'a ţinut în sala Dacia. 
După întrunire comitetul naţional şi cetă

ţenii Capitalei au plecat la domiciliul dlui 
Sava Şomănescu spre a face o manifesta
ţie de simpatie pentru nobila hotărlre ce a 
luat de a întreţine pe Bolcaş, să-'şi urmeze 
studiile în vre-una din universităţile streine. 

DIN ROMÂNIA 

Un act naţional. 

Protestările presei, mişcarea studenţimei 
a încălzit multe inimi. Cazul Bolcaş a iritat 
multe spirite. . 

Unul dintre bunii Români care a fo t re 
voltat din adâncul sufletului de această bar 
bară prigonire este un venerabil şi fruntaş 
cetăţean al Capitalei dl Sava Şomănescu, 
fost preşedinte al Curţei de Apel din Cra 
iova, fost senator. L. ^ , 

Dl Sava Şomănescu luând cunoştinţă de 
fapta ungurească a telegrafiat imediat lui 

DIN NÁSAÜD 

— O ticăloşie a guvernului. — Ciocan în-
$bgëtor. — 

Dimisionând în 29 Sept. a. c. tr . 
fostul director gimnasial Ioan Ciocan, 
comisiunea administratoare a fon
durilor scolastice şi de stipendii din 
districtul Nâsëudului s'a întrunit la 
unea lunei Noemvrie ca să aleagă 
un nou director gimnasial. 

A fost ales Dr. Tanco şi s'a în
aintat spre aprobare ministrului. — 
In urma serviciilor patriotice ce Dr. 
lanco a făcut guvernului şi mame 

lucului Ioan Ciocan, toţi aşteptam şi 
eram convinşi că noul director va fl 
întărit din partea lui Wlassics. Dar' 
am uitat ceva. — Am uitat că şi 
Ciocan e interesat, că şi el are can
didatul seu In persoana lui Ioan 
Gheţie. Ciocan ajungënd la Pes ta a 
uitat de serviciile ce Dr. Tanco 
îi le-a făcut şi recomandat la mi 
nistru pe pretinul seu Gheţie, care 
deşi nu a fost nici candidat, ministrul 
Va denumit diredor al gimnasiului. 
Această denumire e contra statutelor 
fondurilor, ѳ un atentat făţiş plănuit 
de Ciocan şi pus la cale de guvern. 

Lui Ciocan i-a trebuit un următor , 
care se continue conducerea ticăloasă 
a gimna jiului începută de dînsul, să 
aibă un om care în timpul cel mai 
scurt să aducă gimnasiul la o aşa 
stare , ca guvernul să poată închide 
acest institut cultural românesc. Nu 
se mulţumeşte cu lucrurile ce le-a 
sevîrşit până acum, ci caracterului 
seu îi t rebue noue jertfe; noué probe 
de servilism faţă de guvern, e a r N ă -
sëudenilor, cari aşa de mult s 'au în
crezut în el o nouă dovadă, că el şi 
numai el e unul care tot ce voeşte 
poate să ducă la îndeplinire, pe ori-ce 
cale şi cu ori-ce mijloace ! 

Numirea lui Gheţie de director a 
produs o mare iritaţie intre grăniţer i 
să plănueşte un protest strajnic 
şi o deputaţiune la guvern, eventual 
la Impëratul. 

Sperăm, că năseudenii, barem a-
cum în ciasul al 11-lea se vor trezi 
şi-şi vor apëra cu tărie şi curaj 
drepturile aşa de hoţeşte atacate . 
P e Gheţie îl felicităm pentru reuşita 
sa şi în curônd vom publica câteva 
date biografice, ca să ştie românimea 
ce om va sta în fruntea gimnasiului 
din Năseud şi ce trecut frumos şi 
ce fapte nobile şi morale a sevîrşit. 

Nicu. 

pricina căreia s'a născut un conflict între 
judele de instrucţie şi maiorul Kratki. 

Pe lângă ->lte amănunte ce vile-am co
municat despre acest conflict foarte Instruc
tiv, azi sunt in posiţie d'à vë mai împărtăşi 
urmëtoarele : 

Conducătorul postului de geandarmi nu 
făcuse cunoscut nici chiar judelui de in
strucţie, că pe biata betrînă a ferecat-o de 
şi era bolnavă, ca vai de ea, ci Ii spuse 
numai, că a tncuiat-o, flind-că .agitase* în 
temniţă. 

Judele de instrucţie a rëmas rece la ra
portul geandarmului şi a continuat cu fa-
sionările. D'odată soseşte adjetantul sublo
cotenentul Wittauseck şi ti comunică jude 
lui Nyirő urmëtoarele : 

— Dl Maior Kratki vë face cunoscut, că 
nu poate răbda astfel de brutalităţi şi daeă 
astfel de lucruri se întemplă să vedel sdit a-şi 
retrage miliţia. 

In ziua urmëtoare femeea a fost elibe
rată. 

Azi dimineaţă a murit şi femeea curie
rului postai Taubler. 

Preşedintele filialei .Reuniunei ţerăneşti" 
(Bauern-Verein) Andreiu Totterer Încă a 
fost deţinut. Judelui de instrucţie i-a suc
ces a l scoate ca autor moral al .revolu
ţiei." 

Mai mulţi fruntaşi din Sânt-Ana au stat 
buni pentru Totterer. Nu-i nădejde d'a fi 
eliberat. 

Din Sânt-Ana. 

Sânt-Ana 29/T. 
Cercetării, continuă. Ooamenii sunt luaţi 

cu ridicata ş ; duşi să fasioneze. Conform 
fasiunilor lor se f-e şi noile eliberări, ori 
întemniţări. 

Pe lângă alţi trei ţerani, în Marţa tre
cută a fost eliberată şi femea Frank din 

NOUTĂŢI 
Arad, 30 Ianuarie n. 1899. 

P. S. Sa Episcopul I. Meţianu, a fost zilele 
acestea indispus, aşa că a trebuit să stea 
în pat. Acum merge ppre bine şi probabil 
că Joui va şi présida consistorul plenar. 

* 

Consistor plenar. P e Joui este 
convocat consistorul plenar al epar-
chiei Aradului. Se v o r r e s o l v a urmë
toarele obiecte : 

1.) Censurarea alegerii de protopop 
în tractul Buteni. 

2.) Dispunerea alegerilor de depu
taţi sinodali In cercurile vacante. 

3.) Stabilirea statutelor fondului 
preoţesc. 

4.) Resolvirea altor agende, ce se 
vor ivi până la ziua întrunirii. 

FOITA ..TRIBUNEI POPORULUI". 

Decorarea unei artiste. 
Ziarele au anunţat că Aristiţa Ro

manescu a fost decorată cu medalia Bene-
Merenti, clasa I, şi nu cred că în Bucu
reşti şi pretutindeni, unde minunata artistă 
a jucat în vre-o două-zeci de ani de cari
era adevërat artistică, să se găsească cine-va 
care să nu spună că această hotărlre a ce
lor în drept constitue cea mai meritată re
compensă ce t'a putut da vre o dată. 

Artişti străini şi artişti români, cîntând 
sau jucând pe scene străine şi venind cite 
o dată pentru a cînta sau a juca într'alte 
limbi pe scena Teatrului nostru Naţional, 
au fost decoraţi cu acest Bene-Merenti şi 
de şi poată chiar decoratorii îi ziceau că 
mai mult merită decoraţiunea aceia cari, în 
limba noastră, ne fac să simţim fiorii frumo
sului artistic, totuşi străinii şi românii stre-
inisaţi au fost decoraţi mai Intliu. 

Nu e nimic. 
Doamna Romanescu ştia de mult că pu

blicul romîn,—tneepând cu rafinaţii cari cu
nosc pe degete scenele mari ale Europei 
şi sfîrşind cu .nenea Lache„ care o apla
udă din galerie, — a decorat-o de mult cu 
această medalie Bene Merenti: 

1) pentru cel mai frumos talent natural 
pe care vre-o dată o femeie de teatru Га 
primit de la Dumnezeu,— .această ferne 

,uşcă, zicea Delaunay neuitatului Odobesc 
tn 188i, respiră teatrul prin toţi porii. ; 

2) petru inteligenţa şi munca artistică pe 
cari de la .Roma învinsă," tradusă de Ca-
ragiale, de acum 20 de ani, si până în mo
mentul în care scriu aceste grăbite rtnduri, 
doamna Romanescu le-a pus tn studiarea 
tuturor rolurilor —sute ! ! 1—ce a jucat aci 
la Iaşi, în Transilvania, în Bucovina, tn Dc-
brogea... şi mai unde ? . . . 

3) pentru limba românească pe care a 
vorbit'o,—o admirabilă şi artistică compo-
siţiune în care substratul e oltenesc, fineţa 
e cea bucureşteană (limba subţire a cucoa
nelor de altă dată cari vorbeau şi greceşte), 
drăgălăşia e moldovenească şi accentele a-
păsate pe cari artista le are adesea bă
tând cuvintele sunt ale fraţilor de dincolo ; 

4) petru modul cum a vorbit această limbă 
românească, pentru dicţiunea, care vai l n'a 
putut'o da macăr uneia din cele cari vor
besc azi pe scena Teatrului Naţional, şi 
prin care a fost, şi este încă fără pereche; 

5) pentru glasul cu care Firea a înzes-
trat'o şi pe care artista şi norocul sëu au 
făcut aşa ca şi azi să fie tot attt de dulce 
de simpatic şi de departe-râsunător ca şi 
'n primele timpuri ale minunatei sale cari
ere ; 

6) pentru masca scenică cu care iarăşi 
Firea a 'nzjstrat'o şi pe care artista a ştiut 
după natura rolurilor — sute 111 — ce a 
creat, s'o facă astfel, în cât spectatorii cari, 
ca şi mine, au urmat o de 20 de ani, să nu 

zică nici odată : rău s'a Încondeiat ; rău 
'şl a pus peruca ; rău s'a grimât azi, d-n i 
Romanescu ; 

7) pentru neasămuita mlădioşie şi bogă
ţie a telentului, cari i au permis ca azi să 
joace pe Messalina ca Favert şi mâne o 
ingenuă din .Sctnteia" Iui Paileron, ca Sa-
mari sau o candidă fetişcană Smilis ca Rei-
chemberg ; 

8) pentru trăinicia, adică puterea de a se 
ţine .vecinie tînăr şi ferice' a talentului 
său, căci, ori-clt s'ar zice si s'ar prooroci 
astă-zi In Ianuarie 1899, talentul cel mai 
simpatic, cel mai vioiu, si cel mai consci
ent dintre talentele feraenine ale Teatrului 
Naţional din Bucureti, este şi rămîne talen
tul decanei artistelor noastre ; d-na Roma-
noscu, ca şi d-şoara Mars, va juca rolurile 
de ttaără pîni cînd nu-i va trebui un bas
ton ca să se ridice de pe fotoliu ; 

9) pentru ştiinţa cu care ştie tăcând be 
scena, să'ţi vorbeascë mai bine de cit cel 
care vorbeşte ; — a avea tăcerea vorbi
toare e un dar preţiosisaim pe care nu ştiu 
dacă, pe scena Teatrului nostru, l'au încă 
2-3 artişti-bărbaţi ; 

10) pentru priceperea pschiologtei rolu
lui şi logica Iui desvoltare de-a lungul ac
telor, prin faptul citirei şi studiărei între-
gei piese, dar nu numai a roulul seu, cum 
se făcea tn epoca eroică a Teatrului Na
ţional şi cum tare paremi-se se face de 
mulţi ai acum ; 

11) pentru jertfirea cochetăriei femenime 
în figură, în îmbrăcăminte, în tot, pentru 

ca rolul să apară aşa cum trebue să fio, — 
probă constumul din partea finală a actu
lui I din .Sburătorul" d-lui Polyzu, In care 
costum, cel mai .Antoine" din partisanii 
teatrului realist n'ar fi imaginat o şuşte-
riţă mai galant îmbrăcată; 

12) şi cel din urmă, pentru patima nes
tinsă, covîrşitoare, nemărginită, cu care, 
mai presus de ori-ce alt, a iubit teatrul şi 
cariera ei de artistă. 

Iată, cred, considerentele pe cari publi
cul român, din toate părţile Daciei-Traiaue, 
le pusese de mult în raportul dş^ decorare 
al artistei. 

Eu, care de atâtea ori n'am fost de pă
rerea artistei tn interpretarea atâtor şi atî-
tor roluri, — sute ! ! 1 dar care totd'auna 
am recunoscut mai mult de cât bogatul ei 
talent, sunt vesel a uni felicitaţiunile, mele 
cu ale tuturor admiratorilor doamnei Ro
manescu. 

Şi pentru-că minunata artistă, iistăzi 
Bene Merenti Clasa 1, se găseşte acum la 
un tournant al frumoasei sale vieţi artistice 
o rog ca, la 1910 s a u . . . dacă vrea la 1920, 
să joace o fetişcană de Smilis oare-care, 
pentru ca şi atunci, ca şi acum, să fie şi 
să rămână „de înveţătură şi de model* 
tinerelor artiste de puţin presinte, dar' de 
mare viitor cari, şi atunci, ca şi acum ao 
vor găsi pe scena Teatrului Naţional. 

Ionnescu-Qion. 
Bucureşti. 



3 
f Dr. Vasilie Glodariu. Tocmai 

înainte de încheierea foaiei — scrie 
„Gazeta Transilvaniei", primirăm trista 
ştire, cà vechiul şi meritatul profesor 
al gimnasiului român din loc, Dr. Va
silie Glodariu a încetat din vieaţă. Rè-
posatul a fost un dascăl erudit şi un 
bun şi zelos Român, foarte activ şi 
conştîenţios. Şt irea despre moartea 
lui va face pretutindeni, asupra tutu
ror, cari l 'au cunoscut, cea mai du
reroasă impres iune . 

* 

Pentru ven. consister aradan. Primim 
următoarele : Românii gr.-or. din Şustra trec 
delà biserica noastră la cea gr.-cat. Vë rog 
deci a atrage atenţiunea Venerabilului Con
sister si pe această cale publica, care ştie 
bine causa, că credincioşii şi prin telegramă 
au cerut cercetare în causa şi nu li-s'a dat. 
Causa n'o scriu, căci scopul nu-mi este a 
face dispute, respective demascări prin ziare 
ci a mântui o comună din rătăcire şi prin 
aceasta a face un serviciu cât de mic bise
rieei care mi a dat creşterea. 

George Cuba, înv. 
* 

Parastas s'a ţinut Duminecă in biserica 
catedrală pentru Elena Ghiba Birta, care a 
dăruit biserieei parochiale 4000., pentru în-
frumseţarea biserieei şi pentru dotarea preo
ţilor, ear' cealaltă avere de vre-o 30 000 a 
dăruit-o diecesei, care azi face vre-o 50.000 
fl., din a căror venite ве Inpart ln flecare 
an 12 stipendii. 

Cuvântarea ocasională a ţinut-o parcchul 
Trăian Văţianu. 

* 

Presă decăzută. Primim următoarele : 

Die redactor! 
In nr. din 14/26 Ianuarie 1899 al ziaru

lui , Constituţionalul* din Bucureşti un ne
cunoscut ţine să-şi arate buna sa creştere 
adresând insulte soţiei mele pentru o tra
ducere apărută tn .Biblioteca Noastră.' 

Nu am nici un cuvent drept röspuns la 
insultele tinerului junimist. 

In considerare însă, că nu este aceasta 
primul caz, când femeile noastre sunt insul
tate In unele ziare bucureştene, doresc să 
mi exprim părerea de rău pentru această 
stare de sălbătăcie, Ia care se coboară tn 
frunte cu .Constituţionalul" o parte a pre
sei din capitala României libere. 

Vë rog, die redactor, să publicaţi această 
declaraţie. 

Primiţi etc. 
Caransebeş, 17/29 Ianuarie 1899. 

E. Hodoş, 
profesor. 

* 

Regent în Svedia Bëtrânul rege Oscar 
al Suediei fiind de mai multă vreme bol
nav, fiul sëu Gustav a luat el In mâni câr
ma terii ca regent, se Înţelege pe timp ne
determinat. 

Noul regent e de 40 ani, d'o statură er-
culiană şi foarte simpatic atât în Svedia 
cât şi Norvegia. 

* 

Streinii despre România. La 30 Ianua
rie st. n., în Geneva, profesorul Duparc va 
yorbi în Aula universităţii despre : Carpaţii 
şi câmpia românească, Valea Jului, o es-
cursiune la*Mândra. 

* 
Administraţie—model. In comitatul Ce-

nadului numai puţini de 10 cerce*ări disci
plinare s'au pornit Iu potriva conştienţio-
şilor funcţionari. Din acestea In contra func
ţionarilor din Măcău s'au pornit şase, In con
tra notarilor trei şi unul in contra unui 
veterinar. Şi în mâna ăstor-fal de omeni e 
depusă sortea comunelor. 

* 

Când se folosesc Ungurii de limba ro
mână? D. Endre Veress, secretarul ѳосіе-
tăţei Huniaciy, înflinţ ttă în 1880 a trimes 
dlui V. A. Urechiă ultimul volum de anale 
ale societăţei (1896—1898) însoţit de o scri
soare în limba românească, care dacă nu 
s'ar fi grăbit subsemnătorul să se declare 
de neoş maghiar, putea să fie crezută că a 
fost scrisă de un Român, perfect cunoscă
tor al limbei sale. D. Urechiă apreciând 

propunerile ştiinţifice făcute de d. dr. Verres, 
a rëspuns cu mulţumire. 

In potriva uşurărilor din Bănat. Des
poiaţi peste măsură de cătră nemiloşii uşu
rări, o parte a bănăţenilor, mai ales cei 
din jurul Cubinului timişan s'au adresat 
ministrului, ca să împiedice pe uşurării de 
grâne d'à mai despoia pe bieţii ţerani agri
cultori. Din comunele Mohol şi Ada 180 
de plugari au făcut arătare la judecătorie, 
cerênd ca să se sisteze licitările cerute de 
uşurări. Uşurării, vëzêndu-se strînşi cu uşa, 
s'au pus In grevă şi numai cumporă nici 
măcar o baniţă de grâu. deşi d. p. tn co
muna Mohol sunt preste 20.000 măji me
trice de grâu. ln felul ăsta voesc să flă
mânzească pe ţeranii agricultori, ca astfel 
să-i silească a vinde grânele, după cum 
uşurării voesc. Un motiv mai mult ca frun
taşii noştri să întemeieze magazine cen
trale pentru ţeranii agricultori. 

* 

Tinerimea universitară maghiară şi cea 
— egipteană. Tinerimea universitară din 
Cairo a ţinut o adunare, în care a protes
tat ln contra prigonirilor ce au de îndurat 
profesorii delà universitate, petru principiile 
politice ce le profesează. Tinerimea — cul
tă maghiară aruncă cu ouë clocite şi cu 
petrii, după colegii lor români, fiindcă sunt 
de alte principii politice. Nu-i aşa, că tine 
rimea maghiară e mai .apuseană* ca cea 
din Africa? 

• 
Păruială patriotică. Se anunţă din Biled, 

că fiind o sindrofie la advocatul Dozsaj Si
mon, a venit acolo şi proprietarul Hausin-
ger, dar n'a venit dispui de petrecere, ci 
tn mână cu un gârbaciu cât toate zilele 
si cât Га zărit acolo pe jàràsbiraul dr. Toth, 
unde n'a început să mi-1 Imblătească, de 
i-a trecut omului toată voia şi dacă ar fi 
putut ar fi fugit chiar şi pe fereastră. Bă
taia s'a făcut din causă că judele cercual 
calomniase soţia proprietarului. Hausiuger 
s'a enunţat singur la tribunal şi n'a negat 
de loc că i-a brăzdat bietului jude toată 
pielea, dar' mai ales obrazul. 

* 
10.000 fl. pentru F. M. K. E. Ministrul 

Perczel Dez.-,ö a depus la casieria societă
ţei de maghiarisare din Nordul Ungariei 
suma de 10.000 fl. Aceasta sumă e lăsată 
de contele Karácsonyi Guido, care cu suma 
aceasta o plănuit* Intemeiare a unei funda
ţii botezată .Fondul Moştenitorului de Tron 
— Rezső*, adecă Rudolf. 

* 

Hirnen. Eri Duminecă, s'a celebrat în bi
serica gr. or. din Micălaca cununia d-lui 
Luca Raicu, fiul fruntaşului şi venerabilului 
d-n Mihaiu Raicu, proprietar în Arad, cu 
Domnişoara Elena Nădăban din Micălaca. 
Dorim viaţă lungă şi fericită tinerei parechi. 

« 

Sinucis de frica judecăţii. Protonotarul 
Pósa Gyula din Jászalattyar s'a sinucis. 
Posa se trăgea dintr'o familie nobilă, ceea 
ce nu l'a împiedecat d'a delapida bani 
publici. Pierzendu-şi funcţia s'a apucat Bă 
falsifice cambii. Chemat Înaintea judecăţii, 
Posa şi'a curmat viaţa slobozendu-şi tn creeri 
un glonţ de revolver. 

* 

Fabrică de bani în temniţă. Nu poate 
fi lucru mai interesant de cât ca cine-va şi 
ln temniţă să şi urmeze ocupaţiunea predi
lectă pentru care a ajuns acolo. Lucrul a-
eesta Га făcut vestitul falsificator de bani 
Binttenbinder in temniţa delà Vinga. Numi
tul „patriot" era adecă aplicat să lucreze 
cu aparatele de litografie diferite banchete 
pentru cancelarii. El s'a apucat Insă şi şi-a 
aranjat o maşină cu care falsifica bani, de 
câte 10, 20 fileri, de 1 coroană şi 1 fl. 
Cum însă nu avea .metal" mai nobil la 
disposiţie, era necesitat să fabrice bani din... 
plumb, aşa că a fost descoperit nainte d'a 
ajunge milionar... De, că să-i faci, aă fl făcut 
şi el din hârtie! 

* 

Cum e tinerimea maghiară? La întreba
rea aceasta ne гёзрипе o hotărîre a guver
nului din Pesta, in Interesul căreia cercul 
studenţilor ln drepturi din Caşovia e des

fiinţat fiindcă acel cerc a devenit adevë-
rată peşteră de cartofori. 

* 

Pentrn cine să statiflcă şcolile confe
sionale? Inbolnăvindu-se îngrigitoarea asi-
lului de stat din Tokaj s'a escris concurs. 
22 de concurente aşteaptă acum după pos
tul de îngrijitoarea asilul din Tokaj şi tot atâ
tea aşteaptă cu dor întemeiarea de asile un
gureşti pentru copii Românilor, Şerbilor, 
etc. 

* 

Ştiri literare Toţi colaboratorii .Adevë-
rului" de Joui, retrăgendu-se delà această 
revistă vor face, împreună cu alţi literaţi, 
să apară o revistă sëptëmânala , Pagini 
Literare*, al cărei prim numër va apare 
Joui, 21 Ianuarie. 

Revista va avea colaborarea dlor dr. Ure
chiă, Gh. Coşbuc, Gh. Ranetti, Ion Gorun, 
Gheorghe din Moldova, I. Theodorescu, S. 
Safiielevici, Artur Stavri, Dimitrie Anghel, 
Raul Stavri, Jean Bart, etc., etc. 

Urăm noului confrate literar viaţă lungă 
şi activitate fericită. 

* 
Ilustrul nostru amic Angelo de Guberna-

tis scrie acum o carte asupra Bulgariei şi 
a Bulgarilor. Capitolul de introducere foarte 
lung tractează însă despre ultima lui călă
torie ln România. 

.Familia*, aceasta escelentă foae litera
ră, costă numai 8 fl. la an. Nrul ultim al 
„Familiei* cuprinde urme torul bogat şi in
teresant sumar: Nicolau Popea (cu foto
grafia cea mai nouă). Povestea reginei bine
făcătoare de Carmen Sylva trad. de G. A. 
Mandy. V'am spus, poésie de Maria Cun 
ţanu. Gărgăunii dragostei, Comedie într'un 
act, urmare de Iosif Vulcan. Inelul, poésie 
de Cincinat Pavelescu, Rosica de Fidelio, 
aventurile lui Tartarin din Tarascon de Al-
fhonse Daudet trad. (Urm) de Lia Măgura. 
Cugetări. Poesia română şi M. Eminescu, 
Ybio. Curăţirea manilor. 

Salon: Sara de Sân-Văsiu în Arad, de 
Mănişor. Sara de Crăciun la Munich, ear' 
rubricele Literatură, Teatru, Musică, Ce e 
nou ? Din lume,—sunt pline cu ştiri care de 
care mai interesante. Afară de bine reuşita 
fotografie a episcopului Popea .Familia* 
ne mai dă încă un tablou : ,,Fnrantó<ta* m-
tr'adevër frumos. 

invitare la abonament 

Decshidem prin aceasta abonament pe 

Qua/t. I respective semestrul 11899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, înseninate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare 

în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Vî an „ 5.— 
Pe V* an • • > » 2.50 
Pe o lună 1 . -

Pentrn România şi străinătate. 
Pe un an . . . . . . . franci 40.— 

NUMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, având 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus popora 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI.* 

ULTIME ŞTIRI 

CRiSA. 
Budapesta, 3 0 Ianuarie. 

Deşi aşa zicênd nimeni nu se mai 
îndoeşte despre reuşita finală a per

tractărilor de împăciuire, totuşi stă 
în cale încă o pedecă şi anume din 
cele personale. Oposiţia adecă ѳ 
gata a vota proiectele de legi, cerute 
de Bánffy încă sub ocârmuirea lui, dar ' 
ea cere şi garanţii, că Banffy într'ade-
vër se va ţinea de cuvent, atât 
privitor la textul stabilit în comun al 
acelor legi, cât şi privitor la ple
carea sa . 

Şi deoare ce nimeni nu vrea , ba nu 
poate da asemenea garanţii, nici chiar 
Széli neştiinindu-se încă, oare el va fi 
ministru-pr^sident ori ba, pedeca 
aceasta va întârzialncă cu câteva zile, 
poate şi cu 10 zile restabil irea „s tă
rilor normale în par lament" . 

Scopul ascuns al oposiţiei în ace
astă privinţă este : a pecetlui pe 
Banffy şi în acest mod de om discua-
lificat în politică. 

Franţa şi Germania. 
„Kölnische Zeitung" de la 28 c. 

publică un prim-articol, In care ple
dează pentru apropierea între Fran
cia şi Germania. Cătră sfîrşit foaia 
germană spune : 

„O pace cinstită cu Francia va îm
bunătăţi nu numai relaţiunile noastre 
cu Rusia, ci va înlesni şi Austro-
Ungariei şi Italiei posiţia-le faţă 
CU ПОІ, ear' cât despre noi, ne întă
reşte posiţia în concurenţă cu puterile 
maritime cele mari; pe scurt zis, ea 
ne-ar aduce cu un pas mare cătră rea-
lisarea ideei contelui Goluchowski, 
care a desemnat înţelegerea şi pro
cedarea comună a puterilor con
tinentale, ca cel mai nalt scop al 
politicei ІОГ, pentru timpurile viitoru
lui apropiat'(. 

Congresul ziariştilor slavi. 
Pjaaa, 29 Ianuarie. 

T T ' J . r 

Eri au petrecut aici presidentul şi 
vice-presidentul reuniunei ziariştilor pol 
Ioni din Galiţia, precum şi redactoru-
şef al ziarului de frunte polon „Czas", 
cu scop de a se înţelege despre pregăti
rile pentru al doilea congres al ziari
ştilor slavi din Austro-Ungaria. El se 
va ţinea în luna August, în Cracovia. 
Cel mai important punct al programu
lui va fi : înfiinţarea unui birou de co
respondenţă slav. 

• 
Consulul general de aici al Germaniei 

a fost invitat şi a luat parte la balul 
de elită al celei mai vechi reuniuni 
sociale-naţionale cehice, unde dl Bieger 
e protector. 

Ziarele germane din Boemia atacă 
în mod cât se poate de înverşunat pe 
consul din causa aceasta. 

• 
— Krivàny pe drom. - Noue descoperirii 

de hoţii. — 

Pe vestitu Krivdny, probabil că astăzi 
îl pornesc pe drum cătră Arad. Mâne 
îl vor lua în mână autorităţile ungare. 
Aici va sosi, ori mâne, ori poimâne. 

Pe lângă cele 9301 fl. 03 cr, despre 
care cercetărite sevîrşite asupra hoţiilor 
lui Krivdny au tăcut şi cari bani, de 
abia după o cercetare mai minuţioasă din 
urmă s'a aflat că lipsesc, s'a mai des
coperit lipsa încă a lor 16.000 fl. fu
raţi în anul al 2-lea de funcţie al lui 
Krivăny. Aşadar' cele 300.000 s'au 
sporit cu preste 25 mii fl. De va spori 
tot aşa fiecare an de funcţie al lui 
Krivdny, atunci cei 10 ani vor costa 
comitatul aproape un milion. 

Editor: Anrel Popovici-Barciann. 
Redactor repoonaahiJ Іоал Ronan Яігіапо, 
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„Cassa de Pastrare in Mercurea" 
SOCIETATE P£ ACŢII. 

C O N V O C A R E . 
P. t. acţionarii „Casei de păstrare din Mercurea", societate pe acţii 

se convoacă prin aceasta la 

l-a adunare generală ordinară 

conform §-lui 16 din statutele societăţii, pe Duminecă, 12 Februarie st. n 
1899, la 11 ore a. tn. în localul societăţii, din Mercurea cu următorul 

P R O G R A M : 

1. Raportul Dùeetiuni despre s tarea intrepinderii peste tot şi despre 
resultatul gestiunii anului 1898 Îndeosebi. 

2. Raportul comitetului de supraveghiere . 
3. Decisiunea asupra compturilor anuale. 
4 . Decisiunea asupra împărţirii profitulului curat, reálisat în anu 

1898. 
5. F ixarea marcelor de présenta pentru membrii direcţiunii şi ai 

comitetului de supraveghiere. 
6. Propunerea direcţiunii referitoare la întrebuinţarea intereselor 

fondului de réserva. 
7. Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 25 litera e) din sta 

tutele societăţii. 
Alegerea comitetului de supraveghiere pe un period de 1 an. 
9. Exmiterea a doi acţionari pentru verificarea procesului verbal 

al adunării generale . 
Mercurea, Ia 22 Ianuarie st. n. 1899. 

Activa Contul bilanţului Pasiva 

Casa în numerar . . . 
Efecte publice . . . . 
Impr. pe camb. fl. 23.270 87 
Impr. pe oblig. 

cu cavenţi fl. 44.647-92 
Impr. pe hipot. fl. 6.020'— 
Timbre anticipate . . . 
Inrerese transitoare res tante 
Mobiliar, ., . . 4 v v r - 6 2 6 6 1 

dup~ «xnort. a J * 
1 0 % . , . fl. 62'66 
Spese de fund. fl. 

după amor t .de 
2 0 % . . . fl. 

773-73 

154-75 

1.897 36 Cap. social 640 acţii à 50 fl. 32.000 
3.598 — Fondul de réserva . . 696 99 

Depuneri spre fruetificare. 43,943 96 
Interese transitoare anti

cipate pro 1899 . . . 1.292 71 
73 937 89 Diverse conturi creditoare 193 70 

4 96 Profit curat 2 727 18 
233 30 

563 95 

618 98 
80.854J54 80.854Й4 

Eşiîte Contul Profitului şi al Perderilor Venite 

Int. pentru dep. 
spre fruct. . fl. 1.269.51 

Int. pentru fon
dul de réserva fl. 3 ^ 4 9 

Porto postal T fl. 59.72 
Chirie . . . - J L ^ i l 6 : ! 

100.-

126.9 

193.80 

Contrib. di rectă fl. 
Cont. de 1 0 % 

la int. de dep. fl. 
Competinţă de 
timbru . . . fl-

Amortisare din 
mobiliar . . fl. 62.66 

Amortisare din 
spese de fond._fl._ 154Л5 

Profit curat . . . . 

1.398 — 

215 

420 

72 

78 

217,41 
2.727 18 

Int. delà împr. 
pe cambii . fl. 1.204 60 

Int. delà împr. . 
pe obligaţiuni fl. 2.270.»2 

Int. delà împr. 
pe hipotecă . fl. 245.84 

Int. delà efecte 
publice . . fl. 288.07 

Int. de întârziere fl. 3.50 
Provisiuui . . fl. 413.01 
Taxă de prov. fl. 53.60 
Taxă de intab. fl. T3.50 
Venit delà vênz. de producte 

4.012 

540 

336 

93 

11 

05 

4.889J09 

Mercurea, la 31 Decemvrie st. n. 1898. 

IHe N. Petrnţin m. p., 
comptabil. 

Ioan Macelariu m. p., 
controlor. 

Ж9І09 

Aurel P. Rarcianu m. p., 
director-exeeutiv. 

Danii Stroia m. p., 
cassar. 

Ioan Droc m. p , Ioan Macellariu m. p. Dumitru Comşap. m., Dumitru Vulcu m. p. 
preşedinte. vice-preşedinte. membru în direcţiune, membru în direcţiune. 

George M unteanum. p Nicolae Albu m. p., 
membru în direcţiune. membru înjjdirecţmne. 

Subsemnatul Comitet am examinat conturile présente şi le-am aflat în deplina regulă. 

Mercurea, la 22 Ianuarie 1899 st. n. 

Comitetul de sur' "îghiere. 
r w i l n Herfa m. p. Y - I l e Aldea p. Demctriu Munth-u m. p 

Ilie Floaşiu m. p. 
membru în direcţiune. 

1898 V. 805 szám. 

Árverési hirdetmény. 

Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi L X , t. ez. 102. §-a értelmé

ben ezennel közhírré teszi, hogy a kisjenöi kir. jbirósag 1898 évi 

805/3 számú végzése ' íövetkeztéban Ѵеіісз Mihály ügyvéd által képvi 

selt Korposz Iuon gy.-varsándi lakos j avá ra Szabó Mitru és neje Csontucz 

Floare ellen 89 frt s jár . erejéig 1888 évi Nov. hó 4-én foganatosított 

kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 355 frtra becsült disznók, lovak 

kocsi, buzi , tengeri és házi bútorokból álló ingóságok nyilvános árveré

sen eladatnak. 

Mely árverésnek a kisjenöi kir. jbirósag V. 805/3 1898 sz vég

zése folytan 94 frt 42 kr. hátralékos tőkekövetelés , és a fel

merülendő költségek erejéig Oyulavarsàndon a köz-ségházánál 

lendö eszközlésére 1899 évi Február hó 6 napjának délelőtti 

10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándéozok oly megjegy

zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 : L X . t.-cz. 

107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 

beasáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Kisjenön 1899 évi Íanuár hó 22 napján. 

278 1—1 
Handl József 

kir. bir aljegyző. 

20. 21 sz. 
899. 

Árverési hirdetménykivonat. 
A ósági végrehajtó az 1881. évi LX.- t . -ez . 102 § a ér telmében 

ezennel közhírré teszi, hogy az aradi kir. törvényszék 1898 évi 10.301. 

10.303 és 10.304 számú végzései következtében Dr. Ispravnic Sever , 

aradi ügyvéd által képviselt „Victoria" takarékpénztár j avá ra Tipei Te-

rencz, Tipei Melánia és Fejér Miklós, diécsi lakósok ellen 164 frt., 90 frt 

ез 62 frt s jár . erejéig 1898. évi október hó 19-én foganatosított k i 

elégitési végrehajtás utján le, illetve felül foglalt és 1130 frt-ra bocsül 

ószekér, szórórosta, disznóól, nagyszin, cseréppel fedett nagyobb épület 

és kukoricza morzsolóból álló ingóságok nyilvános árverésen e ladatnak. 

Mely árverésnek a nagybuttyini kir. jbiróság V. 262 és 284/1898 

számú végzései fotytán 164 frt.*90 frt és 62 frt. tőkekövete léssek , ezek

nek megitélttörvényes kam. és eddig összesen 98 frt 05 krban bíróilag m á r 

mepállapitott köl tségek erejéig, Diécsen adósok lakásán leendő esííköz-

ésére 1899. évi Február hó 9. napjának dél utáni 2 órája %atáridőill ki 

űzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 

hogy az érintett ingóságok az 1881. évi L X . t.-cz. 107. és 108. §-a ér

telmében készpénzfizetés mellet, a legtöbbet Ígérőnek, szükség ese tében 

becsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfog-

altattàk s azokra kielégítési jogot nyer tek volna, ezen á rverés az 1881 . 

évi L X . t-cz. 120 §. értelmében ezek javára is foganatosíttatni íog. 

Kelt N.-Buttyin, 1899. évi Január hó 19 napján. 

277 í—i Klausner Jakabfy. 
kir. bír. vegrehaitó 
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